

遊樂場是孩子除了學校和家以外的另一片天空。早前，荃灣二陂坊首個先導微型公園開幕。由「信言設計大使」(Design Trust)率領設計團隊完成項目《眾·樂樂園》，計劃為香港其中四個不同的空間建先導微型公園，而二陂坊就是其中之一。設計團隊成員以「社區客廳」作為設計的理念，不但給孩子打造玩樂的天地，同時也花上心思為大人與長者增添遊憩設施，成為一個更包容與溫馨、結合「多功能」的一個公共空間。

文、攝：香港文匯報記者 陳苡楠

## 洗脫荃灣二陂坊負面形象

# 建微型公園

# 打造長幼共融空間



● 較寬闊的滑梯讓孩子進行「比賽」。

「信言設計大使」團隊早在三年前為項目《眾·樂樂園》開始構思，過程中，「信言設計大使」聯合創辦人及執行總監姚嘉珊、nARCHITECTS 主設計師 Mimi Hoang 與四個來自不同範疇的設計師包括：葉希凡、陳韻淇、蔡曼諾、麥朗，攜手與社區社群以及公私營機構的持份者，邀請街坊一同參與項目給予建議並提出需求，凝聚多方面的聲音，融入到二陂坊先導微型公園設計概念中。

### 從視覺開始增添親切感

根據姚嘉珊所憶述，當時政府給他們提出了香港十幾個有潛質翻新的地方，後來他們選了其中四個空間，包括：砵蘭街休憩花園、咸美頓街休憩花園、山道天橋底休憩處以及二陂坊遊樂場。其中選上二陂坊的原因是姚嘉珊覺得它有著特別的歷史背景，相信經過重新設計，塗上亮麗的色彩，能夠一洗二陂坊過去給人負面的印象，換來更優越的氛圍。姚嘉珊說：「我看見街坊都走進這個公園感到欣慰，因為他們看着很開心。顏色的確能改變人的情緒。」團隊在設計的時候，綠化也是重點考慮的一部分。因為她相信人們都是「biophilia」，其中文解釋為與生俱來和其他生命體的聯繫，與大自然產生親切感。

走進二陂坊，中央是一個長方形的空間，仰望四周，樓宇林立。據了解，二陂坊坐落在香港第一座高層建築的填海土地上。早於上世紀五十年代不少數

民族以及福建移民開始遷入區內，形成了一個匯聚不同文化、人流的社區。姚嘉珊說：「二陂坊過去是一個相對偏僻的地方，很多區內的人都住在板間房。他們走到公共空間，也沒有任何設施可以使用。」她又指，二陂坊在翻新之前，多年以來都沒有足夠的設施讓人休憩，所以在三年的籌備中，團隊除了與不同機構和部門接洽，還會投放更長的時間接觸不同的街坊，了解他們日常在社區裏面的需要，讓他們也成為項目當中不可或缺的一分子。

姚嘉珊提到，《眾·樂樂園》屬於實驗性的項目，不但將「眾樂樂」的理念融入設計與建築當中，鼓勵孩子以新的方式去玩，也會試演設計在公共空間給人們提升生活質素的角色。團隊刻意在設計當中增添更多元素，致力給孩子和大人與傳統遊樂場不一樣的體驗。「我們團隊發現香港很多公園的設施都一樣。」然而，姚嘉珊認為不同地區有屬於它們的價值，有必要為社區「度身訂做」適合街坊的公共空間。

### 圓形鞦韆包含共融元素

二陂坊先導微型公園的首尾兩個空間與中間的遊樂場連接，空間有一個個弧形、寬敞的座椅，成為街坊聚集和互相溝通的地方。關注到當區孩子的父母經常要外出工作，很多家庭都需要隔代照顧，所以首尾兩個空間就希望讓孩子玩樂的時候，給長者提供休息、耍樂的地方。團隊盼利用這種設計打破世代之間

的隔閡。

在興建公園遊樂設施的時候，團隊一同尋求突破，也擁有一種冒險的精神。姚嘉珊繼續舉例，二陂坊先導微型公園就帶來了一個以旋轉木馬作為藍本的迷宮轉，帶來普及與包容的設計，除了繫起了繩網以保護孩子的安全和加添不同的玩法，還允許他們往上攀爬，趁玩樂的時候，建立自信心。而且迷宮轉的空間顯然要比一般設計較大，能夠讓更多的孩子一同享受玩樂的感覺。另外，滑梯的兩側也比較寬闊，可以容納兩個孩子同時一起玩，能讓他們進行「比賽」。公園還有另一個亮點，圓形的鞦韆同樣有較大位置，底部以網承托孩子，屬共融的設計，容許殘疾的孩子也可以無障礙地蕩鞦韆。

### 用設計提升街坊幸福感

「微型公園其實要比大型的公園更為重要。」姚嘉珊關注到香港的居住環境普遍較小，而且相當密集，微型公園則是街坊可以短距離到達的地方，找到一個讓他們呼吸、安靜的空間。「能夠擁有人個人空間是每個人的渴望和需求。」可是姚嘉珊提到，並非每個人都住在豪宅或者擁有足夠大面積的住所。因此，她認為，公園扮演着更重要的角色，它不應是一個被孤立的項目，除了便於街坊使用，同時也要跟整個大都市連接起來。



●「信言設計大使」聯合創辦人及執行總監姚嘉珊。  
主辦單位供圖



●融入共融設計的鞦韆。

宅或者擁有足夠大面積的住所。因此，她認為，公園扮演着更重要的角色，它不應是一個被孤立的項目，除了便於街坊使用，同時也要跟整個大都市連接起來。

「無論是一張舒服的椅子還是一個優美的環境，都可以改變一個人的心理狀態。」姚嘉珊相信，設計確實有能力去提升街坊的幸福感。她直言以二陂坊首個先導微型公園作為開幕的項目無疑是一個艱鉅的挑戰，但仍盼通過在不同地區的嘗試，繼續實踐設計以為人的宗旨。

## 他鄉聲

# 大力推進交叉學科 傳承創新教育

殺青！隨着緊張的前期籌備策劃，大型公益紀錄系列短片《內地港人·百人百事》第二、三集一連幾天每天20小時的現場拍攝艱苦完成。影視劇組在現場拍攝完畢的時候都會說「殺青」，到底這個說法是怎麼傳承下來的？謎底容後揭開。

歷史文化從來都不是孤立和割裂的，中國傳統文化更加講究傳承，並在傳承的基礎上當代化創新，這並不是一個飄在空中的概念，國家正在用力推進，集中力量辦大事。4月19日，在清華大學建校110周年校慶前，習近平總書記視察清華大學時也作出了「美術、藝術、科學、技術相輔相成、相互促進、相得益彰」的重要指

示。國家正在加強及改進各學校的美育和體育學科，2020年10月出台《關於全面加強和改進新時代學校美育工作的意見》，內容關於強化中華優秀傳統文化、堅持德智體美勞五育並舉、加強各學科有機融合、增強文化自信等等。內地各大學已結合校園文化建設，建構大美育、大體育、交叉學

科、交叉科學研究院等新部門，大力培養服務創新型、複合型人才。國家為了培養青年人才軟實力提升，決心堅定、速度驚人。

我們在製作的《內地港人·百人百事》紀錄片也越來越有意思，隨着項目的推進，我們正在實時紀錄並見證國家如何領導青年發展，如何給予我們青年巨大的發揮空間，各位在內地發展的港人如何融入內地發展大局，在此大背景下，內地與港澳台青年如何有更多機會學習成長、交叉融合、發揮所長。

5月16日，我們的第一集主角，清華大學社會科學院一年級新生李澤森，迎來了他人生的高光時刻，他以小提琴與國際頂級鋼琴大師、聯合國和平使者郎朗在活動現場合奏了一曲《我和我的祖國》。

這活動正是國家在大力培養複合型人才的背景下，清華大學藝術教育中心與眾多單位共同主辦的《音符·數字和沙粒的微小與宏大》藝術與科學系列對談沙龍，著名數學家丘成桐與清華大學強基計劃的致理、日新、未央、探微、行健



● 郎朗與李澤森合奏《我和我的祖國》

書院等院系的1,800餘名師生在現場聆聽對談，沙龍同時在清華大學的央視頻號、今日頭條號、抖音、微信視頻號、B站、快手、新浪微博、百家號、優酷等平臺直播。

傳承文化有道，創新法力無邊。在傳統文化裏，第一種「殺青」是指茶的初製工序，通過高溫蒸發鮮葉部分水分，使茶葉變軟，散發青臭味，同時促進良好香氣的形成，便於揉捻成形；第二種「殺青」是指在先秦時代火烤竹筒的工序，因為竹筒是油質的，烤火後更好刻字、不易蟲蛀、便於保存；第三種「殺青」是表示最終的修訂校正文字定稿工序結束，古人首先將字書寫在竹

簡外層光滑的一面，方便修改，定稿後會將光滑的表面削掉，再正式書寫或印刻在竹簡上。後代傳承了「殺青」文化，而影視劇的拍攝沿用了第三種「殺青」，意思為最終修正定稿結束，也就是現場拍攝結束，開始進入後期剪輯階段。

第二、三集的拍攝人物是誰？先賣個關子，主創團隊天天在加班加點製作、洽談贊助、宣發等事項，影片預計7月首映，歡迎到時候網上觀看紀錄100位內地港人如何融入國家工作生活學習的《內地港人·百人百事》大型公益紀錄系列短片第一季。

作者/圖片：文旅部香港青年中華文化傳播大使 梁家僖



●市民仔細地欣賞展品。



●市民和一座石碑雕刻合影。



●埃及文明博物館的展品。



●博物館內氣氛莊嚴。

## 埃及文明博物館正式開放

### 創意空間

埃及首都開羅的埃及文明博物館早前正式面向公眾開放。該館綜合展示了埃及各個歷史時期的文化風貌，是一座集文化、教育、創新和研究的綜合場館。開館當天，吸引不少當地市民到場參觀拍攝的展品以及和展品合影。

文、圖：新華社